

ШКОЛЬНОЕ «БРАТСТВО БОГАТЫРЕЙ ЗЕМЛИ РОССИЙСКОЙ»

История России не обезличена. Всегда были и есть легендарные герои, которыми мы гордимся, и на примере которых воспитываем своих учеников. Сегодня именно в школе воспитываются граждане и патриоты России, способные её защитить и приумножить её славу, как их отцы и деды.

Владимир Гармаш,
директор средней
школы
(лаборатории)
№ 760
им. А.П. Маресьева
г. Москвы,
кандидат
педагогических
наук

8 час. 30 мин. В школе звенит звонок. Обычный учебный день. На втором этаже учатся наши самые маленькие ребята. Начальная школа — «Маленькая страна». У неё, как у любой страны, есть президент. Класс — это город, у которого есть глава — мэр.

На стенах коридора стенды с детскими работами. Это очередная тематическая выставка рисунков.

Слышим звон морской «рынды» в одном из классов. Входим в класс. Здесь учатся только мальчики. Оформление класса связано с морем и кораблями: штурвал корабля, спасательный круг, макеты эсминцев, линкоров, подводных лодок... У ребят — матросская форма. Мы в классе «моряков». Командир экипажа сдаёт рапорт учителю о готовности к уроку. По команде на флагшток поднимается Андреевский флаг. Звучит музыка, и все ребята поют «Моя Россия». С этой песни начинается утро во всех классах начальной школы, а с рапорта учителю и подъёма флагов — в каждом классе мальчиков («моряков», «пограничников», «лётчиков»...).

Всех учеников первого класса, будущих защитников Отечества, 23 февраля мы принимаем в наше школьное братство «Богатырей земли Российской». В торжественной обстановке, пригласив ветеранов Великой Отечественной войны, членов «Союза фронтовиков», участников юбилейного Парада Победы на Красной площади, мальчики принимают присягу «Богатырей земли Российской» нашей школы. В воспитании мальчиков мы не ставим целью подготовить будущих профессиональных военных. Мы стремимся воспитать мужчин, которые не будут инфантильным «средним» родом, а смогут создать крепкую семью, и если потребуется, с честью защищать свою страну.

Рядом — класс девочек. Здесь обстановка совсем другая, другие цели и символы. Девочка — будущая хорошая мама, поэтому в этих классах есть изображение матери с ребёнком (икона «Утешение и отрада»). Мальчики и девочки — это два разных мира, разных архетипа. Воспитание и обучение детей ведём не по усреднённой схеме, а с опорой на закономерности развития отличающие мужчин и женщин.

Всех девочек первых классов 8 Марта на большом красивом празднике мы посвящаем и «невестушки-лебедушки». Воспитывая и у мальчиков, и у девочек потребность иметь свою семью, хранить и защищать её, мы воспитываем и коллективное осознание необходимости защищать то, что называют своим домом, своим Отечеством.

В «Маленькой стране» в каждом городе есть свои почётные жители, их фотографии можно увидеть в классных уголках. В классе лётчиков — это легендарный лётчик Алексей Петрович Маресьев, а в классе девочек — Зоя Космодемьянская.

...Ученики 5–11-х классов живут по своим законам, законам президентской республики. Есть своя Конституция, президент, которого выбирают всеобщим тайным голосованием в начале каждого учебного года. У президента своя команда — президентский совет (староста школы, советники по науке, культуре, спорту...). В каждом классе аналогичная структура ученического самоуправления. По два представителя каждого класса: секретарь совета класса и староста — входят в состав ученического Совета школы, очень похожего по своей идее на Совет Федерации нашей страны. И, конечно, есть Совет «Мудрых и справедливых» (в него



входят самые старшие и авторитетные ученики школы), задача которого — разрешать сложные ситуации между Советом школы и Президентским советом. Школьники — граждане нашего государства. Очень важно, чтобы они не только знали законы природы и общества, но и умели отвечать за свои поступки, принимать ответственные решения. Уроки «парламентаризма» (так мы называем встречи наших ребят с сотрудниками аппарата Президента страны, Государственной Думы РФ, Городской Думы, районной Управы...) помогают разобраться в сложных вопросах управления страной и нашим городом. Сегодня ученическое соуправление — это реальная возможность для ребят активно участвовать в жизни школы.

В школе успешно идёт работа по программе гражданского и патриотического воспитания учеников — «Богатыри земли Российской». В её основе — идея возрождения духовных традиций России, глубокое изучение российской истории и культуры, истории родного края, Москвы, приобщения учащихся к творческой учебно-исследовательской деятельности.

В нашем понимании богатырь земли Российской — это человек, который многое сделал для защиты, развития и процветания нашей страны. Это может быть учёный или полководец, выдающийся политический деятель или Герой Великой Отечественной войны, но это могут быть и те, «на которых земля держится».

Школьный музейно-исторический комплекс включает:

- Памятник: 76-мм противотанковая пушка ЗИС-3 образца 1942 года во дворе школы;
- музей «В.П. Поляничко — Человек и Гражданин»;
- музей «Великая Отечественная война. Юбилейный Парад Победы на Красной площади 1995 года: подвиг и судьбы участников»;
- музей «Гражданская война. Красные и белые. Трагедия народа»;
- музей «Сергий Радонежский и Дмитрий Донской. Подвиг народов Руси в XIV веке»;
- мемориал имени Героя Советского Союза А.П. Маресьева «Крылья России».

Школьный музейно-исторический комплекс создавали наши педагоги, ученики, родители, ветераны войны и молодые ветераны, воевавших в горячих точках страны. Наши музеи, в которых проходят учебные и внеурочные занятия, мы называем ещё кабинетами-лабораториями истории и мужества. Множество экспонатов собрали ученики и учителя школы — члены поисковых экспедиционных отрядов. Ежегодно наши поисковики участвуют в Международной Вахте Памяти в Вяземском районе Смоленской области: на рубежах обороны Москвы члены поисковых отрядов обнаружили останки 260 бойцов и командиров Красной Армии. Каски, винтовки, штыки, пулемётные ленты и диски, гильзы, остатки обмундирования, документы, солдатские медали — всё это нашли ребята. А теперь это экспонаты школьных музеев. И, конечно, этим летом поисковый отряд школы вновь выезжает в Смоленскую область.

Штаб ветеранов, участников юбилейного Парада Победы 1995 года на Красной площади, объединившихся в «Союз фронтовиков» Северо-Восточного административного округа, находится в нашей школе. Ребята общаются с ветеранами почти каждый день: вместе работают в компьютерных классах, собирая материалы для сборников воспоминаний фронтовиков, их уже выпустили девять, готовят и проводят совместные праздники, семинары, конференции, выставки, концерты.

«Союз фронтовиков» активно шефствует над классами мальчиков в начальной школе: моряки — над моряками, лётчики — над лётчиками. Ветераны из «Союза фронтовиков» — это настоящая российская гвардия, среди них девять Героев Советского Союза, 40 генералов, более 50 полковников. Для многих наших учеников ветераны, гвардейцы из «Союза фронтовиков» — это люди, с которых школьники берут пример, люди, честно выполнившие свой долг перед страной. Они сегодня не имеют палат каменных, но имеют честь, достоинство и данную им судьбой по заслугам долгую жизнь.

18 марта 2002 г. постановлением правительства г. Москвы нашей школе присвоено имя легендарного лётчика, Героя Советского Союза А.П. Мересьева. И 22 мая 2002 года, в дни празднования 86-летия со дня рождения Алексея Петровича, в школе был открыт музейно-исторический Мемориал имени А.П. Мересьева «Крылья России». Экспозиция Мемориала рассказывает о Мересьеве — патриоте и человеке, об истории развития авиации и космонавтики в нашей стране.

В школьных музеях ребята встречаются с людьми, которых знает вся страна и которых можно по праву считать богатырями земли Российской: гостями школы недавно были изобретатель стрелкового оружия генерал М. Калашников, поэт Николай Доризо, «русская молния», многократная чемпионка мира и Олимпийских игр Лидия Скобликова, самый сегодня известный и знаменитый путешественник Фёдор Конюхов. Школа наша открыта для детей с 8 утра до 10 часов вечера. И всё это время заполнено интересными делами, незабываемыми встречами. **НО**